



UNIUNEA EUROPEANĂ



Fondul SOCIAL EUROPEAN

Programul Operațional Capital Uman 2014-2020

Axa prioritară nr. 6 - Educație și competențe

Componenta 1: Innotech Student

Operațiunea: Creșterea numărului absolvenților de învățământ terțiar universitar și nonuniversitar care își găsesc un loc de muncă urmare a accesului la activități de învățare/ cercetare/ inovare la un potențial loc de muncă, cu accent pe sectoarele economice cu potențial competitiv identificate conform SNC și domeniile de specializare inteligentă conform SNCDI

Beneficiar: ASOCIAȚIA PSIHLOGILOR GORJENI

Titlul proiectului: STUDENT – ANTREPRENOR

Contract de finanțare nr. 41944/21.12.2021

Cod SMIS: 140236

Surse de Finanțare pentru IMM-urile Active din România în 2025

I. Introducere

Întreprinderile mici și mijlocii (IMM-urile) joacă un rol fundamental în economia României, constituind o proporție semnificativă a activității economice, contribuind substanțial la produsul intern brut și generând un număr considerabil de locuri de muncă. Accesul la resurse financiare este un factor critic pentru succesul și dezvoltarea acestor entități, permițându-le să investească în inovație, să își modernizeze operațiunile și să își consolideze poziția competitivă pe piață. Cu toate acestea, IMM-urile, în special cele aflate la început de drum sau în faze incipiente de creștere, se confruntă adesea cu dificultăți în obținerea finanțării necesare din surse tradiționale.

Acest buletin informativ își propune să ofere o imagine de ansamblu asupra principalelor surse de finanțare disponibile pentru IMM-urile active din România în anul 2025. Scopul este de a prezenta o descriere succintă a fiecărei oportunități, de a evidenția structura programului (acolo unde este relevant) și de a furniza un link către pagina web oficială pentru informații suplimentare.

II. Start Up Nation 2025

Start Up Nation 2025 reprezintă un program guvernamental conceput pentru a încuraja și stimula înființarea de noi întreprinderi mici și mijlocii în România. O caracteristică notabilă a ediției din 2025 este finanțarea sa exclusivă din fonduri europene. Această abordare are ca efect reducerea presiunii asupra bugetului de stat și, în același timp, stimularea directă a producției naționale. Obiectivul principal al programului este de a oferi sprijin financiar ideilor de afaceri inovatoare și de a facilita lansarea și dezvoltarea start-up-urilor. Ediția din 2025, cunoscută și ca Ediția IV, are ambiția de a finanța un număr semnificativ de antreprenori, estimându-se că minimum 7.750 de afaceri vor primi



finanțare, cu posibilitatea ca acest număr să ajungă chiar și la 10.000 de beneficiari.

Programul Start Up Nation 2025 este structurat pe două piloni distincți: Pilonul I, destinat antreprenorilor din România, și Pilonul II, adresat românilor din diaspora. Această structură permite o abordare adaptată specificului fiecărui grup țintă. Un aspect important este că fiecărui pilon i-a fost alocat un buget separat, Pilonul I beneficiind de o alocare financiară mai mare în comparație cu Pilonul II. În ceea ce privește criteriile de eligibilitate, Pilonul I se adresează antreprenorilor tineri, cu vârsta de până la 30 de ani, în timp ce Pilonul II este deschis celor cu vârsta de până la 35 de ani care provin din zone defavorizate. Această diferențiere sugerează o strategie de a sprijini atât tinerii antreprenori la nivel național, cât și pe cei din diaspora care doresc să revină și să investească în România, cu un accent suplimentar pe regiunile care necesită un impuls economic.

Valoarea finanțării nerambursabile oferite prin program este de maximum 250.000 lei per beneficiar. Această sumă poate acoperi până la 90% din valoarea totală a cheltuielilor eligibile, ceea ce indică un sprijin financiar substanțial pentru demararea afacerilor. În plus, programul prevede o finanțare de până la 200.000 RON pentru beneficiarii care se angajează să creeze și să mențină cel puțin două locuri de muncă, subliniind importanța programului în stimularea ocupării. Printre condițiile de eligibilitate se numără înființarea recentă a firmei și statutul de IMM. De asemenea, beneficiarii trebuie să asigure o cofinanțare minimă, care variază între 10% și 20% din valoarea proiectului, în funcție de valoarea totală a finanțării nerambursabile solicitate. Această cerință de cofinanțare responsabilizează beneficiarii și asigură o implicare financiară proprie în succesul afacerii.

În ceea ce privește cheltuielile eligibile, programul acoperă o gamă largă de necesități pentru demararea și dezvoltarea unei afaceri, incluzând achiziționarea de echipamente, servicii și investiții esențiale pentru creștere, precum și software, echipamente IT, site-uri web și semnături digitale. De asemenea, sunt eligibile cursurile de dezvoltare a competențelor antreprenoriale, recunoscând importanța pregătirii manageriale pentru succesul noilor afaceri. Cu toate acestea, există și limitări privind anumite tipuri de cheltuieli, ceea ce sugerează o orientare a programului către investiții productive și durabile.

Pentru cei interesați să afle mai multe detalii despre programul Start Up Nation 2025, site-ul oficial al Ministerului Economiei, Antreprenoriatului și Turismului (IMM) este <https://www.imm.gov.ro/start-up-nation/>. Platforma online dedicată depunerii cererilor de finanțare este [granturi.imm.gov.ro](https://www.imm.gov.ro). Există și alte site-uri dedicate programului care pot oferi informații utile, cum ar fi <https://www.startup-2025.ro/>, <https://start-upnation.ro/> și <https://www.startnation.ro/>. Un document esențial pentru înțelegerea detaliată a



programului și a procesului de aplicare este Procedura de implementare, care a fost publicată în Monitorul Oficial și ale cărei anexe sunt disponibile online.⁹ De asemenea, pe platforma online se găsește și un manual al utilizatorului care ghidează aplicanții prin pașii tehnici de înscriere.

III. IMM Tranzitie Justa

Programul IMM Tranzitie Justa este o inițiativă finanțată prin Fondul pentru o Tranzitie Justă (FTJ) al Uniunii Europene. România beneficiază de o alocare semnificativă din acest fond, având la dispoziție 2,14 miliarde EUR pentru a sprijini o tranziție climatică echitabilă către o economie mai atractivă și mai verde. Obiectivul principal al programului este de a atenua impactul socio-economic al tranziției către o economie neutră din punct de vedere climatic. Un aspect central este sprijinirea diversificării economice durabile, cu un accent special pe întreprinderile mici și mijlocii productive. Programul urmărește să crească competitivitatea și capacitatea economiilor locale afectate de această tranziție de a genera locuri de muncă durabile și de înaltă calitate. Finanțarea este direcționată către nevoile de dezvoltare în sectoare cheie, cum ar fi creșterea economică și diversificarea, decontaminarea siturilor poluate și economia circulară, energia curată prin reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, eficiența energetică și energia din surse regenerabile, precum și digitalizarea serviciilor publice locale.

Programul IMM Tranzitie Justa vizează în mod specific șase județe din România: Dolj, Galați, Gorj, Hunedoara, Mureș și Prahova. Aceste regiuni au fost identificate ca fiind cele mai afectate de tranziția energetică, fie datorită activităților de extracție a cărbunelui, fie din cauza prezenței unor industrii cu emisii ridicate de dioxid de carbon. Este important de menționat că fiecare dintre aceste județe are priorități specifice definite în cadrul programului, reflectând nevoile și provocările unice ale fiecărei regiuni.

Prioritățile de finanțare pentru IMM-uri în cadrul programului IMM Tranzitie Justa sunt diverse și reflectă obiectivele generale ale programului. Acestea includ activități menite să sprijine dezvoltarea întreprinderilor și a antreprenoriatului, precum și inițiative pentru ecologizarea și reconversia clădirilor afectate de declinul sau transformarea activităților economice. De asemenea, programul finanțează activități care promovează energia verde și mobilitatea nepoluantă. Un alt aspect important este sprijinul pentru diversificarea economică prin înființarea de IMM-uri în sectoare care promovează economia circulară și utilizarea materialelor de construcție ecologice. Nu în ultimul rând, programul încurajează investițiile în tehnologii avansate din domeniul energiei din surse regenerabile și curate.

Pentru informații detaliate despre programul IMM Tranzitie Justa, site-ul oficial al Autorității de Management pentru Programul Tranzitie Justă (AM PTJ), care funcționează



UNIUNEA EUROPEANĂ



În cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), este <https://mfe.gov.ro/ptj-21-27/>. De asemenea, pe site-ul MIPE există o pagină dedicată Mecanismului pentru o Tranziție Justă, disponibilă la <https://mfe.gov.ro/mecanismul-pentru-o-tranzitie-justa/>. Informații utile pot fi găsite și pe site-ul Oportunități UE: <https://oportunitati-ue.gov.ro/program/programul-tranzitie-justa/>. Un document crucial pentru potențialii beneficiari este Ghidul Solicitantului pentru Intervenții care sprijină Dezvoltarea Întreprinderilor și a Antreprenoriatului, care oferă detalii complete despre condițiile de eligibilitate, cheltuielile eligibile și procesul de aplicare. Este recomandat ca IMM-urile interesate să urmărească Calendarul apelurilor de proiecte pentru a fi la curent cu termenele limită. De asemenea, Agențiile de Dezvoltare Regională (ADR) din regiunile vizate acționează ca Organisme Intermediare (OI) și pot fi contactate pentru informații suplimentare și asistență în procesul de aplicare.

IV. Alte Surse de Finanțare pentru IMM-uri în România (Scurtă Prezentare)

Pe lângă programele Start Up Nation 2025 și IMM Tranziție Justă, IMM-urile active din România au la dispoziție o serie de alte surse de finanțare, atât din fonduri europene, cât și din inițiative naționale.

- **Programul Operațional Regional (POR) 2021-2027:** Acest program sprijină dezvoltarea economică și socială la nivel regional, cu un accent semnificativ pe digitalizare și sustenabilitate. Domeniile de finanțare relevante pentru IMM-uri includ digitalizarea, eficiența energetică, dezvoltarea infrastructurii și inovarea. IMM-urile, alături de autoritățile publice locale și ONG-uri, sunt eligibile pentru a accesa fonduri care pot acoperi până la 90% din costurile eligibile. Informații suplimentare pot fi găsite pe site-ul <https://www.inforegio.ro/ro/> (pentru perioada 2014-2020, se recomandă verificarea pentru actualizări privind 2021-2027) și pe paginile dedicate programelor regionale pe site-ul Oportunități UE, cum ar fi cele pentru regiunile Nord-Vest și Nord-Est <https://oportunitati-ue.gov.ro/en/programe-regionale/>. Există programe regionale specifice pentru fiecare regiune, adaptate nevoilor locale.
- **Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR):** PNRR este un document strategic care stabilește prioritățile de reformă și investițiile necesare pentru aplicarea Mecanismului de Redresare și Reziliență al UE. Mai multe componente ale PNRR oferă oportunități de finanțare pentru IMM-uri, în special în domeniile digitalizării, cercetării, dezvoltării, inovării și investițiilor. PNRR alocă fonduri importante pentru a sprijini transformarea digitală și ecologică a IMM-urilor, oferind granturi și instrumente financiare, inclusiv capital de risc. Informații suplimentare sunt disponibile pe <https://mfe.gov.ro/pnrr/> și <https://oportunitati-ue.gov.ro/program/planul-national-de-redresare-si-rezilienta/>. Platforma online proiecte.pnrr.gov.ro este locul unde se depun proiectele în cadrul apelurilor deschise.
- **Programul Orizont Europa:** Acesta este programul-cadru al Uniunii Europene

pentru cercetare și inovare. Oferă oportunități de finanțare pentru IMM-urile inovatoare și orientate spre cercetare, inclusiv proiecte de cercetare colaborative și sprijin pentru inovare disruptivă prin intermediul Consiliului European pentru Inovare (EIC). Orizont Europa pune la dispoziție finanțări semnificative pentru IMM-urile cu potențial de inovare și creștere la nivel european și global. Entitățile juridice din UE și țările asociate, inclusiv IMM-urile, sunt eligibile pentru a participa. Mai multe detalii sunt disponibile pe https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe_en și <https://oportunitati-ue.gov.ro/en/program/programul-horizon-europe/>. În România există Puncte Naționale de Contact (PNC) care pot oferi asistență IMM-urilor în procesul de aplicare.

- **Programul de Digitalizare a IMM-urilor:** Acesta este un program național dedicat sprijinirii procesului de digitalizare în cadrul IMM-urilor din România. Scopul său este de a facilita implementarea soluțiilor digitale, cum ar fi platformele de comerț electronic, sistemele CRM și inteligența artificială. Programul vizează creșterea intensității digitale a IMM-urilor pentru a le îmbunătăți productivitatea și competitivitatea. Se oferă granturi de până la 100.000 € per proiect, iar IMM-urile din toate sectoarele sunt eligibile. Informații suplimentare pot fi găsite pe <https://mfe.gov.ro/digitalizarea-imm/> (se recomandă verificarea funcționalității link-ului) și pe pagina Programului Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare: <https://oportunitati-ue.gov.ro/en/program/programul-crestere-inteligenta-digitalizare-si-instrumente-financiare/>. Programul este implementat prin intermediul unei platforme oficiale de digitalizare administrată de autoritățile naționale.

Pentru a oferi o imagine de ansamblu concisă a acestor surse suplimentare de finanțare, tabelul de mai jos prezintă un rezumat al principalelor caracteristici ale fiecărui program:

Program	Scurtă Descriere	Domenii Cheie de Finanțare	Link Utile
Programul Operațional Regional (POR) 2021-2027	Sprijină dezvoltarea regională prin digitalizare și sustenabilitate.	Digitalizare, eficiență energetică, infrastructură, inovare.	https://www.inforegio.ro/ , https://oportunitati-ue.gov.ro/en/program-e-regionale/
Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR)	Priorități de reformă și investiții pentru redresare și reziliență.	Digitalizare, cercetare, dezvoltare, inovare, investiții.	https://mfe.gov.ro/pnrr/ , https://oportunitati-ue.gov.ro/program/pla-nul-national-de-



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale
2014 - 2020

			redresare-si-rezilienta/
Programul Orizont Europa	Programul UE pentru cercetare și inovare.	Cercetare colaborativă, inovare disruptivă.	https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe_en , https://oportunitati-ue.gov.ro/en/program/programul-horizon-europe/
Programul de Digitalizare a IMM-urilor	Sprijină digitalizarea IMM-urilor din România.	Implementarea soluțiilor digitale (e-commerce, CRM, AI).	https://mfe.gov.ro/digitalizarea-imm/ , https://oportunitati-ue.gov.ro/en/program/programul-crestere-inteligenta-digitalizare-si-instrumente-financiare/